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εκπαίδευσή του 
 
 
Η ιδιότητα του πολίτη 
 
Από τη δεκαετία του 1990 άρχισε να αναπτύσσεται ένα 
ενδιαφέρον για την ιδιότητα του πολίτη (citizenship) από 
στοχαστές όλου του ιδεολογικού – πολιτικού φάσματος. Το 
ενδιαφέρον αυτό υπήρξε αποτέλεσμα μιας σειράς εξελίξεων 
στον κόσμο, όπως η αύξηση της πολιτικής απάθειας των 
ψηφοφόρων, οι πιέσεις που δημιουργήθηκαν στις κυβερνήσεις 
και τις κοινωνίες από την αύξηση ενός πολυφυλετικού 
πληθυσμού στην Ευρώπη, η αποτυχία των οικολογικών 
πολιτικών που στηρίζονται στην εθελοντική συνεργασία των 
πολιτών, η δοκιμασία των δημοκρατικών αξιών, η οικονομική 
κρίση και η αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων σε συνδυασμό 
με την δημοσιονομική κρίση, κ.λπ.  
 
Αυτές οι εξελίξεις έδειξαν ότι η σταθερότητα και η ανάπτυξη 
της δημοκρατίας εξαρτάται όχι μόνο από την ύπαρξη 
δημοκρατικών θεσμών, αλλά και από τη στάση των πολιτών. 
Δηλαδή, από τη διάθεσή τους να προάγουν το δημόσιο καλό και 
συμφέρον, να ζητούν λόγο από τις κυβερνήσεις για τις επιλογές 
τους που αφορούν –και επηρεάζουν- τη ζωή τους, από την 
ικανότητά τους να ανέχονται όσους είναι διαφορετικοί από 
αυτούς (σε ό,τι αφορά τις πεποιθήσεις, θρησκευτικές ή 
πολιτικές, τον τρόπο ζωής τους, κ.λπ.) και να συνεργάζονται με 
τους άλλους πολίτες. Είναι δύσκολο να κυβερνηθούν οι 
δημοκρατίες αν οι πολίτες δεν έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά. 
Σύμφωνα με τον Χάμπερμας «οι θεσμοί της συνταγματικής 
ελευθερίας έχουν τόση αξία όση τους αποδίδει ο λαός που τους 
χρησιμοποιεί» (Κίμλικα, 402).  

Αυτό σημαίνει ότι οι δημοκρατικοί θεσμοί δεν έχουν αξία 
και δεν μπορούν να λειτουργήσουν στην πράξη αν ο λαός δεν 
τους σέβεται και δεν τους αποδέχεται πραγματικά, δηλαδή μέσα 
από τις καθημερινές πρακτικές τους. Με άλλα λόγια, για να 



λειτουργήσουν αποτελεσματικά οι δημοκρατικοί θεσμοί οι 
πολίτες πρέπει να έχουν ορισμένες αρετές, κυρίως να έχουν 
αναπτύξει την ευθύνη και να συλλογίζονται με κριτική και 
θετική διάθεση για τα δημόσια πράγματα. 
 
 
Α. Ορισμένες αρετές του πολίτη που υποστηρίχθηκαν από 
φιλελεύθερους στοχαστές 
 
«Σκεφτείτε πόσο εξαρτημένη είναι κάθε δημόσια πολιτική από 
τη στάση και τον τρόπο ζωής των πολιτών. Για παράδειγμα: 
 

 Οι προσπάθειες για να δημιουργήσουμε μια πιο 
ακριβοδίκαιη κοινωνία θα παραπαίουν εάν οι πολίτες 
μονίμως δεν είναι ανεκτικοί στη διαφορά και τους λείπει, 
εν γένει, το αίσθημα της δικαιοσύνης»  

 Το κράτος θα αδυνατεί να παρέχει επαρκή ιατρική 
περίθαλψη εάν οι πολίτες δεν αντιμετωπίζουν οι ίδιοι 
υπεύθυνα την υγεία τους ακολουθώντας υγιεινή διατροφή, 
περιορίζοντας την κατανάλωση κυρίως οινοπνευματωδών 
ποτών και το κάπνισμα 

 Το κράτος δεν θα μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες 
των παιδιών και των ηλικιωμένων ή των αναπήρων εάν οι 
πολίτες αρνούνται να αναλάβουν κάποιο μέρος αυτής της 
ευθύνης παρέχοντας βοήθεια στους συγγενείς τους 

 Το κράτος δεν θα μπορούσε να προστατεύσει το 
περιβάλλον εάν οι πολίτες είναι απρόθυμοι να περιορίσουν 
την κατανάλωσή τους, να επαναχρησιμοποιούν ορισμένα 
υλικά και να κάνουν ανακύκλωση 

 «Η ικανότητα της κυβέρνησης να ρυθμίζει την οικονομία 
και να χειρίζεται δίκαια το δημόσιο χρήμα μπορεί να 
υπονομευθεί εάν οι πολίτες απαιτούν χωρίς μέτρο 
υπερβολικές μισθολογικές αυξήσεις ή δεν ενδιαφέρονται 
με τις πράξεις τους για τα δημόσια οικονομικά» (Κίμλικα, 
402-403).  

 



Χωρίς συνεργασία και αυτοπειθαρχία σε όλα τα παραπάνω η 
ικανότητα των φιλελεύθερων-δημοκρατικών κοινωνιών να 
λειτουργήσουν ικανοποιητικά μειώνεται προοδευτικά… 
 
Αρετές και κοινωνικό κεφάλαιο 
 
Κατά τον Robert Putnam, αυτό που καθορίζει την καλή 
λειτουργία μιας δημοκρατίας είναι το «κοινωνικό κεφάλαιο», 
δηλαδή «η ικανότητα των πολιτών να δημιουργούν αμοιβαίο 
κλίμα εμπιστοσύνης, η προθυμία τους να συμμετέχουν στα 
δημόσια πράγματα, το αίσθημα δικαιοσύνης που τους 
διακρίνει». Σύμφωνα με την άποψη αυτή, η εμπιστοσύνη είναι 
καίρια σημασίας στοιχείο της δημοκρατίας, διότι έτσι οι πολίτες 
εμπιστεύονται ο ένας τον άλλο στα επαγγέλματα, λειτουργούν 
οι κοινωνικοί και οι πολιτικοί θεσμοί καλύτερα και είναι πιο 
αποτελεσματικοί οι κανόνες που διέπουν τον συλλογικό βίο σε 
όλες τις πτυχές του. Αυτό σημαίνει ότι οι πολίτες οφείλουν 
προπαντός να σέβονται τους νόμους και να μην αυθαιρετούν, 
διότι οι νόμοι προστατεύουν τα θεμελιώδη δικαιώματα, όπως η 
ζωή και η αξιοπρέπεια, και τις ελευθερίες του κάθε πολίτη. Ας 
σημειωθεί εδώ ότι η βασική αρετή κατά τον Αριστοτέλη είναι 
ο σεβασμός στους νόμους, χωρίς τους οποίους δεν μπορεί να 
υπάρξει πολιτικός και κοινωνικός βίος.  
 
Κάτι ανάλογο έχει πει και ο κομμουνιστής επαναστάτης Λένιν 
στο κλασικό έργο του Το Κράτος και η Επανάσταση. Σε όλες 
τις κοινωνίες υπάρχουν κοινές αξίες, οι οποίες συνδέονται με 
την κεντρική αξία της εργασίας: η αποτελεσματικότητα και η 
σοβαρότητα στην άσκηση του επαγγέλματος, η εντιμότητα στις 
συναλλαγές και ο σεβασμός των κοινωνικών κανόνων χωρίς 
τους οποίους κάθε συνεργασία είναι αδύνατη (Canivez, 75).  
 
Ένα βασικό συμπέρασμα που θα μπορούσαμε να εξάγουμε από 
τα παραπάνω είναι ότι οι πολίτες θα πρέπει να έχουν σεβασμό 
στους θεσμούς, και κυρίως στους νόμους της δημοκρατικής 
κοινωνίας, που θεωρείται μια από τις βασικές αρετές του πολίτη 



στη δυτική πολιτική παράδοση, από την αρχαιότητα μέχρι 
σήμερα. 
 
Με βάση τα παραπάνω, η ιδιότητα του πολίτη περιλαμβάνει το 
σύνολο των θετικών στάσεων και των καλών έξεων 
(συνηθειών) του πολίτη, για τις οποίες είχε μιλήσει ο 
Αριστοτέλης, που επιτρέπουν την ευχερέστερη αντιμετώπιση 
των κοινωνικών προβλημάτων και την επίτευξη των 
συλλογικών στόχων, άρα και την καλύτερη λειτουργία των 
δημοκρατικών θεσμών ώστε να προαχθεί το ατομικό και το 
κοινό καλό. Πρόκειται δηλαδή για τις αρετές που πρέπει να 
έχουν οι πολίτες σε μια δημοκρατική κοινωνία (για τις αρετές 
θα ξαναμιλήσουμε στο επόμενο αρχείο που θα βρείτε 
αναρτημένο στο eclass). 
 
 
Β. Τα δικαιώματα του πολίτη 
 
Ωστόσο, πολλοί υποστηρίζουν ότι οι αρετές αυτές που 
θεωρούνται ότι πρέπει να χαρακτηρίζουν τον πολίτη στη 
σύγχρονη δημοκρατική κοινωνία αφήνουν στο περιθώριο τα 
ζητήματα της (κοινωνικής) δικαιοσύνης και της αναδιανομής 
του πλούτου. Οι υποστηρικτές αυτής της άποψης προτάσσουν 
την ανάγκη να μειωθούν οι κοινωνικές ανισότητες και όλοι οι 
πολίτες να έχουν πρόσβαση στα βασικά αγαθά (εισόδημα, 
ιατρική περίθαλψη, εκπαίδευση, ασφάλιση) που μπορεί να τους 
προσφέρει η σύγχρονη κοινωνία.  
Ωστόσο, στο ζήτημα αυτό υπάρχουν  διαφωνίες για τις μορφές 
της κοινωνικής / διανεμητικής δικαιοσύνης και για τις 
αναδιανεμητικές πολιτικές (π.χ. μεταξύ φιλελεύθερων και 
σοσιαλιστών). Αυτό σημαίνει ότι καμιά από τις θεωρίες ή τις 
πολιτικές ιδεολογίες δεν μπορεί να έχει την πλήρη συναίνεση 
στην κοινωνία, πράγμα που μπορεί να δημιουργήσει 
προβλήματα στην κοινωνική συνοχή, και κατ’ επέκταση στη 
λειτουργία της δημοκρατίας. 
 



Μπροστά σε αυτό πρόβλημα, μπορούμε «να αναπτύξουμε 
καλύτερες θεωρίες για την ιδιότητα του πολίτη που να μας 
εξηγούν με ποιον τρόπο μπορούν πολίτες ενεργοί, 
ενημερωμένοι και υπεύθυνοι να συζητούν και να επιλύουν τις 
διαφωνίες τους με διάλογο, περιλαμβανομένων και των 
διαφωνιών σχετικά με την αναδιανεμητική δικαιοσύνη» 
(Κίμλικα, 404). 

 
 
Η συζήτηση και ο διάλογος, αν και είναι από τις 

βασικότερες προϋποθέσεις του δημοκρατικού βίου, δεν 
αποτελούν ασφαλείς και αποτελεσματικές μεθόδους για την 
επίλυση των προβλημάτων της αναδιανομής του πλούτου και 
της κοινωνικής δικαιοσύνης.  Ο βασικός λόγος είναι ότι στις 
σύγχρονες δημοκρατικές κοινωνίες αναπτύσσονται 
ανταγωνιστικές αντιλήψεις περί δικαιοσύνης οι οποίες είναι 
δύσκολα συμβιβάσιμες επειδή εκκινούν από πολιτικές 
ιδεολογίες που συχνά δεν μπορούν να συμφιλιωθούν εύκολα, 
όπως ο φιλελευθερισμός και ο σοσιαλισμός. Η μοναδική λύση 
σε αυτό το ζήτημα (από τη λύση του οποίου εξαρτάται και η 
επιβίωση της δημοκρατίας) είναι μια αναδιανομή του πλούτου 
και η ενίσχυση του κοινωνικού κράτους, μέσω του οποίου οι 
πολίτες έχουν τη δυνατότητα να απολαμβάνουν σε ένα σχετικά 
ικανοποιητικό επίπεδο τα κοινωνικά δικαιώματα. 

Συνεπώς, ο πολίτης, πέρα από τις αρετές, πρέπει να έχει 
και μια σειρά από κοινωνικά δικαιώματα, τα οποία θα του 
προσφέρουν μια ελάχιστη ευμάρεια και μια ελάχιστη 
ικανοποίηση για να έχει θετική διάθεση να συμμετέχει στα 
δημόσια πράγματα ώστε να συμβάλει στην επίλυση των 
συγκρούσεων και τη δημιουργία μιας συναίνεσης για τα μείζονα 
πολιτικά ζητήματα (χωρίς μια ορισμένη συναίνεση, η 
διακυβέρνηση γίνεται λιγότερο αποτελεσματική –πράγμα που 
μπορεί να έχεις αρνητικές συνέπειες για τη δημοκρατία και το 
κοινό καλό). 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εκπαίδευση και ιδιότητα του πολίτη 
 
Η ιδιότητα του πολίτη μαθαίνεται;  
 
Η απάντηση για πολλούς στοχαστές είναι ότι η 

εκπαίδευση μπορεί να αποτελέσει ένα από τα σημαντικότερα 
φυτώρια της πολιτικής αρετής και της ιδιότητας του πολίτη 

 
 
πρέπει να έχουμε κατά νου ότι η ιδιότητα του πολίτη 
μαθαίνεται σε μεγάλο βαθμό από τη βρεφική ηλικία 
 
Ορισμένες βασικές ιδέες για την καλλιέργεια της ιδιότητας του 
πολίτη στο σχολείο [και την ανάπτυξη του κοινωνικού  
κεφαλαίου] 

 
1. Προτρέπουμε τον μαθητή να παίρνει πρωτοβουλίες και να 

έχει τη δυνατότητα, όπου αυτό είναι δυνατό ανάλογα και 
με την ηλικία του, να ασκεί την ελευθερία του ώστε μην 
αισθάνεται ότι του επιβάλλουν κάτι και έτσι να αναπτύξει 
την  αυτονομία του [ηθική ελευθερία, ηθική αυτονομία] 

 
2. Αποφεύγουμε να κρίνουμε τους μαθητές ή να τους 

εγκλωβίζουμε σε ετικέτες με βάση την καταγωγή, τη 
θρησκεία ή το χρώμα τους. Δηλαδή δεχόμαστε τους 
μαθητές όπως είναι, με την όποια ταυτότητα  έχουν 
[σεβασμός της διαφορετικότητας] 
 



3. Τους μαθαίνουμε ότι όλοι πρέπει να σεβόμαστε τις 
ειλημμένες αποφάσεις από την πλειοψηφία, αλλά και ότι 
η πλειοψηφία δεν θα πρέπει να αγνοεί τη μειοψηφία και 
τις απόψεις της [δημοκρατικός κανόνας λήψης των 
αποφάσεων από την πλειοψηφία, αλλά και προσπάθεια 
δημιουργίας συνθηκών συναίνεσης με τη μειοψηφία] 

 
4. Τους μαθαίνουμε την αξία της συμμετοχής σε ομάδες 

[συμμετοχή στην κοινωνική ζωή] 
 
5. Επιβεβαιώνουμε διαρκώς την απαγόρευση της βίας στις 

σχέσεις μας [ειρηνικές σχέσεις, ειρηνική επίλυση των 
διαφορών] 

 
6. Αναδεικνύουμε τον ατομικό χαρακτήρα της ευθύνης του 

καθένα: να χρησιμοποιούμε πρώτο πρόσωπο («εγώ 
νομίζω…» και όχι «ο κόσμος λέει αυτό.., οι άλλοι κάνουν 
το ίδιο..») όταν διατυπώνουμε κρίσεις [ατομική ευθύνη, 
ανάπτυξη της αυτογνωσίας] 

 
7. Μαθαίνουμε τα παιδιά να ακούν τον άλλο και να τον 

κατανοούν πριν του απαντήσουν, να συζητούν και να 
διαπραγματεύονται ελεύθερα και χωρίς προϊδεάσεις 
[αλληλοσεβασμός, ουσιαστικός διάλογος, ουσιαστική 
επικοινωνία] 

 
8. Αναλύουμε τις σχέσεις εξουσίας, ακόμα και με τους 

καθηγητές, να τις κάνουμε κατανοητές και να τις 
απορρίπτουμε [σεβασμός στην αξία, την ελευθερία και 
την αξιοπρέπεια του άλλου] 

 
9. Τους μαθαίνουμε να έχουν μια κριτική διάθεση απέναντι 

στις πληροφορίες που προέρχονται από την τηλεόραση, 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, κλπ [πνεύμα κριτικής 
προσέγγισης των πληροφοριών] 

 



10.  Να υπερασπίζονται μια άποψη παίρνοντας αποστάσεις 
από συναισθήματα (αντιπάθεια, συμπάθεια) και να μη τη 
μετατρέπουν σε εξουσιαστική αντιπαράθεση [φιλαλήθεια, 
αντικειμενικότητα] 

 
11. Να αναδεικνύουμε την αλληλεξάρτηση των ανθρώπων 

και την ανάγκη αλληλεγγύης προς τους πιο αδύναμους 
[αρμονικές ανθρώπινες σχέσεις] 

 
12. Να κατανοούν την αξία της εμπιστοσύνης και να την 

εφαρμόζουν στη ζωή τους.  Η εμπιστοσύνη καλλιεργείται 
όταν ο εκπαιδευτικός σέβεται τους μαθητές, αλλά και τις 
αξίες που τους προτείνει (με το παράδειγμά του). Σε 
αντίθετη περίπτωση καταστρέφεται η εκπαιδευτική 
σχέση: όχι μόνο ο εκπαιδευτικός θα είναι αντι-πρότυπο, 
αλλά οι μαθητές δεν θα δίνουν καμιά σημασία σε ό,τι θα 
τους λέει και συνεπώς η διδασκαλία θα είναι 
αναποτελεσματική [εμπιστοσύνη στους άλλους] 

 


